

# 姐妹花记者带你探访那些散落在我市各地的珍贵树种 阳春三月万物苏 植树绿化正当时

3月12日是一年一度的植树节,全市上下再掀植树热潮。3月11日,永报姐妹花记者展开调查,把目光聚焦在我市珍贵树种,探访那些散落在各地的高大上树木,并为市民提供植树护绿方面的建议,提升全民爱绿护绿意识。



养护工人在修剪罗汉松景观树 融媒记者 吕晓婷 摄



树龄480多年的榔榆

## 市民访谈

### 聊聊你熟悉的珍贵树种

应加军:我觉得,无论什么树,树龄越大就越珍贵。民主小学校门口有一棵数百年的古樟树。每次接送孩子上学、放学,看到这棵大樟树时,心里总有些敬畏。十年树木,百年树人。这棵古树就像一位老者,一年四季守着这座美丽的校园。

王芳:家有罗汉松,世代做富翁。我家也种了一棵罗汉松景观树。10年前,我家新房刚装修好,事业也刚起步,听说罗汉松生长能力强、枝干挺拔而且叶子全年绿色,我就花重金购买了一棵小小的罗汉松景观树。

多年过去,我一直忙事业,也没精力好好管理,但它的叶子依然翠绿,愿我的事业也能长盛不衰。

应美青:我家之前是卖红木家具的,卖得最贵最好的是大红酸枝、小叶紫檀、黄花梨这三种红木的家具。

黄花梨属于有价无市的稀有品种,小叶紫檀日渐稀缺。相对而言,大红酸枝在这三种树种之中性价比更高,备受人们青睐。

如今,大红酸枝在出产国都已成为珍稀树种,并被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录,成为重点保护野生植物。

孙森森:前几年,我无意间了解到可以在支付宝的蚂蚁森林种树,就定好每天7点10分的闹钟,起床收取绿色能量,浇灌虚拟树。等绿色能量收集足够多以后,蚂蚁森林就会有人替我种一棵真树。

为了能收集更多绿色能量,我坚持走路上下班;平时买东西都用支付宝支付;家里的水费、电费也都通过支付宝的生活缴费系统缴纳;还有不穿的旧衣服,我都收集起来,通过支付宝进行回收利用。

目前,我在蚂蚁森林种了20棵真树。这些树分布在我国各个角落,想来还是蛮有成就感的。3月12日,有一款新树种上新了,我又可以种新树了,真开心。

## 科普知识

### 这8种珍贵树种你认识吗



**南方红豆杉(国家I级重点保护野生植物)**  
分布:产于全省山区、丘陵,我市童岭古道等地有野生零星分布,广泛栽培。  
用途:为珍贵的材用和园林绿化树种,可提取抗癌药物紫杉醇。



**银缕梅(国家I级重点保护野生植物)**  
分布:生于海拔400米至1000米的山坡等地。我市仅分布于大寒山。  
用途:为古老树种,华东特有。树木苍劲,秋叶斑斓,系优良的观赏树种。



**榧树(国家II级重点保护野生植物)**  
分布:多生于海拔800米以下的低山谷地混交林中。我市有野生零星分布,有栽培。  
用途:为优良的材用树种,种子可食,可用于园林绿化或制作盆景。



**钟萼木(国家II级重点保护野生植物)**  
分布:生于海拔300米至1500米的山地阔叶林。我市仅分布于历山。  
用途:树干通直高大,花色美丽,适合作观赏树种。



**鹅掌楸(国家II级重点保护野生植物)**  
分布:生于海拔700米至1200米的阔叶林中。我市有栽培。  
用途:木材轻软,可作家具等用材;树干高大通直,为珍贵的观赏树木。



**花榈木(国家II级重点保护野生植物)**  
分布:生于海拔700米以下的山谷或林缘。我市有零星分布。  
用途:优质家具用材;根皮可药用,树形端正,可供观赏。



**金豆(国家II级重点保护野生植物)**  
分布:生于松林、阔叶林下或岩缝中。我市多作盆景栽培。  
用途:果型果色漂亮,适合盆景栽培。



**香果树(国家II级重点保护野生植物)**  
分布:生于海拔600米至1500米的山坡等地。我市仅分布于大寒山。  
用途:木材可供建筑用;为庭园观赏树种。

## 专家建议

### 把护树当成习惯

保护树木就是保护环境和生态系统,市自然资源和规划局国土绿化科负责人呼吁广大市民朋友把保护树木当成一种日常的习惯。

保护树木,我们能做些什么呢?市园林管理处相关负责人建议,若是家里种植的树木,可采取涂白的方法保护,将生石灰等混合均匀后,涂抹在树干下一米的地方和侧枝上,起到防虫效果。此外,市民还可以时常修剪树枝,不仅能保持树木的健康与美观,还能防止因枝叶过于茂密导致树枝断裂。

若是日常所见的树木,市民要保护好树木周围的土地,不要在树木旁边乱扔垃圾等,避免土壤被污染、根系被破坏。见到好看的树木,大家也不要不要在树上刻字或者涂鸦。

#### 记者手记

保护树木是爱护地球家园的一种举措。珍贵树种是森林资源中的瑰宝,是自然界和前人留下来的珍贵遗产。

此次探访那些散落在我市各地的珍贵树种,记者通过现场走访及查阅资料等方式,让广大市民了解我市珍贵树种相关情况。

爱绿护绿需要你我共同参与。有关部门在保护古树名木资源方面推出了不少举措,如通过珍贵树种进校园、进乡村、进社区等主题活动,提升古树价值,让古树焕发生机。

最是一年春光好,草木初萌气象新。我们也呼吁更多市民参与到爱绿护绿行列,在植树节到来之际种下一棵小树苗,树立植绿增绿、爱绿护绿的文明风尚,让我们的天更蓝、山更绿、水更清。



永报姐妹花  
Yong Bao Jie Mei Hua

全国巾帼文明岗  
监督电话:87126426



微信关注 永报姐妹花  
获取相关资讯报道



融媒记者 应桃蕊 吕晨曦 陈其欣